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Die vier Grundoperationen - Algebra 1. Klassen

Rechenbäume - Terme - sprachliche Formulierung (Rechenanweisung)

Rechenbaum
Term
Rechenanweisung















Subtrahiere die Differenz von a und b von der Summe von a und b und dividiere das Ergebnis durch c.

Lehrmittel

Mathematik 7 
Addition / Subtraktion II
· Begriffe und Bezeichnungen (S. 40 ff)
· Logische Operatoren =, <, >, (, ( (S. 40-42)
· Terme, Beschreibung (S. 44)
· Sachaufgaben (S. 45-47)
· Rechnen mit Variablen, Rechenbäume, Platzhalter, Klammer-Regeln (S. 48 ff)
· Rechnen mit Pfeilen auf der Zahlenachse (S. 54)
· Gleichungen und Ungleichungen (S. 55-58)

· Denksport (S. 59-60)
S. 40-60
LK S. 39-52
AB 4/1


Multiplikation / Division II

· Faktorzerlegung und Teilbarkeit (S. 94)

· Platzhalter, Rechnen mit Variablen, Operationsstufen (S. 98-101)

· Klammerregel, Terme, Rechenbäume, Rechenanweisung (S. 102)

· Denksport (S. 108)
S. 94-110
LK S. 81-95
AB 7.1


Multiplikation / Division III

· Distributivgesetz, Rechenbäume, Rechengesetze, Klammerregeln, Termumwandlungen (S. 144-149)

· Gleichungen und Ungleichungen (S. 150-152)

· Denksport (S. 153)
S. 144-154
LK 127-139



Ganze Zahlen (- Koordinaten)

· Die ganzen Zahlen und ihre Ordnung, Ordnen auf dem Zahlenstrahl, Lift fahren Obergeschoss - Untergeschoss, logische Operatoren (S. 176)

· Rechnen mit ganzen Zahlen, Rechengesetze, Vorzeichenregeln bei Operationen der 1. und 2. Stufe, Terme, Rechenbäume (S. 185)

· Denksport (S. 193)
S. 176-178
S. 185-194
LK S. 159-165
LK S. 173-180
AB 12/1


Gleichungen und Ungleichungen

· Gleichungen und Ungleichungen in der Grundmenge N0 (S. 202)

· Gleichungen und Ungleichungen in der Grundmenge Z (S. 204)

· Textaufgaben (S. 208)

· Denksport (S. 211)
S. 202-212
LK 191-205


Oberschule 1
aus Addition

· Zusammenfassen gleicher Einheiten (S. 17/18)

· Rechnen mit Variablen, Gleichungen (S. 20-22)
S. 13-32
LK S. 13.1-13.5



aus Subtraktion

· Rechnen mit Variablen, Gleichungen (S. 39-42)
S. 33-53
LK S. 33.1-33.3



Gleichungen I

· Aufgabentyp x+a=c (S. 54-57)

· Aufgabentyp x-a=c (S. 58-60)

· Vermischte Aufgaben mit Zusammenfassen und Klammern (S. 61-64)
S. 54-64
LK S. 54.1-54.4



aus Multiplikation

· Vorbereitung auf Rechnen mit Variable (S. 85/86)
S. 77-97
LK S. 77.1-77.6



Gleichungen II

· Aufgabentyp ax=c (S. 110-112)

· Aufgabentyp ax+b=c (S. 113-116)

· Aufgabentyp ax-b=c (S. 117)
S. 110-117
LK S. 110.1


Oberschule 3

auswählen!
Negative Zahlen

· Temperaturen, Thermometer (Bl. 4)

· Addieren von positiven und negativen Zahlen auf dem Zahlenstrahl und rechnerisch (Bl. 15-23, Auswahl, v.a. 19,21,22,23)

· Gegenzahlen und (absoluter) Betrag (Bl. 24-26)

· Vermischte Aufgaben aus den Themenbereichen Höhe über Meer - Tauchtiefe, Temperaturdiagramme über Null - unter Null (Bl. 33-38)
S.  4-38


LK 4.1-4.13


Die Sache mit den verflixten Vorzeichen

Aus den Lehrmitteln

OS 3 
Bl. 27.1:
"Zwei Zahlen mit gleichen Vorzeichen werden addiert, indem man ihre Beträge addiert und dieser Summe das gemeinsame Vorzeichen gibt."

"Zwei Zahlen mit verschiedenen Vorzeichen werden addiert, indem man ihre Beträge subtrahiert und dieser Differenz das Vorzeichen der Zahl mit dem grösseren Betrag gibt."

OS 3 
Bl. 28.1:
"Eine Zahl wird subtrahiert, indem man ihre Gegenzahl addiert."

Math 7 S. 52 Nr. 12
„Steht vor der Klammer ein ...zeichen, so kann ich sie weglassen.“
„Steht vor der Klammer ein ...zeichen, so kann ich die Klammer nur weglassen, wenn ich darin jedes ...zeichen durch ein ...zeichen und jedes ...zeichen durch ein ...zeichen ersetze.“

Math 7 S. 185:
"Willst du eine negative Zahl addieren, so musst du ihre Gegenzahl subtrahieren. Willst du eine negative Zahl subtrahieren, so musst du ihre Gegenzahl addieren."

Math 7 S. 189:
"Das Produkt aus einer positiven und einer negativen Zahl ist negativ. Das Produkt von zwei negativen Zahlen ist positiv."

Math 7 S. 191:
"Wenn bei einer Multiplikation oder Division beide Glieder das gleiche Vorzeichen haben, ist das Ergebnis positiv. Wenn beide Glieder verschiedene Vorzeichen haben, ist das Ergebnis negativ."

Eine Alternative – zwar auch ein "Rezept"

1.
Wir zeigen den Schülern, dass jeder Zustand ein Vorzeichen hat. Diesen Sachverhalt illustrieren wir am Zahlenstrahl, indem wir die Zustände anschreiben:
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Üblicherweise wird bei positiven Zuständen das Vorzeichen nicht geschrieben. Wir schreiben jetzt aber eine Weile lang alle Vorzeichen mit blauer Farbe und setzen die Zustände in Klammern.
-3
schreiben wir 
(-3)

2
schreiben wir
(+2)

2.
Auch jeder Operator hat ein Vorzeichen. Ein Operator ist auf dem Zahlenstrahl ein Pfeil, der nach rechts (+) oder links (-) zeigt und eine bestimmte Länge (absoluter Betrag) hat. Auch diese Vorzeichen schreiben wir blau. Auch den Operator mit seinem Vorzeichen setzen wir in Klammern.
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3.
Zustand und Operator werden verknüpft durch ein Operationszeichen. Dieses schreiben wir rot.
Dazu dient das nebenstehende Rezept, das auswendig gelernt wird. Dieses Rezept gilt für Operationen 1. und 2. Stufe.
+
+
SONDZEICHEN 174 \f "Symbol"
+

+
-
SONDZEICHEN 174 \f "Symbol"
-

-
+
SONDZEICHEN 174 \f "Symbol"
-

-
-
SONDZEICHEN 174 \f "Symbol"
+

4.
Beispiele, Musteraufgaben mit Buchstaben oder Zahlen, Operationen 1. Stufe, Klammerregeln
(+a) + (+b+c)
=
a+b+c

(+a) + (+b-c)
=
a+b-c

(+a) - (+b+c)
=
a-b-c

(+a) - (+b-c)
=
a-b+c

Wir sprechen dazu:
+
vor der Klammer
und
+
vor der Zahl
ergibt
+
+
vor der Klammer
und
-
vor der Zahl
ergibt
-
-
vor der Klammer
und
+
vor der Zahl
ergibt
-
-
vor der Klammer
und
-
vor der Zahl
ergibt
+

Operationen 2. Stufe:
(+a) ( (+b)
=
+ab
(+a) / (+b)
=
+a/b
(+a) ( (-b)
=
-ab
(+a) / (-b)
=
-a/b
(-a) ( (+b)
=
-ab
(-a) / (+b)
=
-a/b
(-a) ( (-b)
=
+ab
(-a) / (-b)
=
+a/b

1. Dieses Rezept ist zwar kein didaktischer Höhenflug, aber es ist einfach zu lernen. Die Darstellung ist klar und prägt sich gut ein.

2. Wer sagt, Rezepte seien schlecht, hat sicher grundsätzlich recht. Die "Sätze" in unseren Lehrmitteln sie nichts anderes als Rezepte, die sich aber in ihrer nicht einfachen Satzform schlecht einprägen lassen. Wenn schon ein Rezept, dann wenigstens ein einfaches, das sich gut einprägen lässt.

Aufgaben zu den Vorzeichenproblemen

Rezept:
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Wir lösen die Klammern von innen her.

Wir sprechen dazu: „+ vor der Klammer und - vor der Zahl ergibt -“

Wir schreiben die einzelnen Schritte auf. Eine gute Darstellung macht die halbe Aufgabe aus.

Musteraufgabe Klammern auflösen "von innen her"

Aufgabe:



1. Schritt:
„Fehlende“ + vor die Zustände schreiben, farbig



2. Schritt:
runde Klammern lösen



3. Schritt:
eckige Klammer lösen



4. Schritt:
zusammenfassen



Musteraufgabe Multiplizieren mit negativen Faktoren

Aufgabe:



Je zwei Faktoren multiplizieren, bis es fertig ist



+ 3
- 153





- 459
Das Distributivgesetz
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Musteraufgabe Ausmultiplizieren

Aufgabe:



1. Schritt:
„Fehlende“ + vor die Zustände schreiben, farbig



Dann jeden Operator der einen Klammer mit jedem Operator
der andern Klammer multiplizieren.



+20 + 10y + 10x - 2x - xy - x2

-x2 - xy + 8x + 10y + 20
Lösen von Gleichungen und Ungleichungen

Einführung mit der Krämerwaage
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Musteraufgaben

Beispiel 1:
Beispiel 2:
Beispiel 3:
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Ausmultiplizieren
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Vereinfachen
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L = {6, 7, 8, 9, ··········}


Ein Problem bei Ungleichungen

Lösungsweg 1:
Lösungsweg 2:
Beispiel:




+ x



· (-1)



: (-4)




- 2



+ 3
















L = {2, 3, 4, 5, ········}



L = {-2 ,-1 ,0 ,1 ,2 ,3 ,4}
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